
21/06/2025

Ελλάδα και Ουκρανία ενισχύουν την συνεργασία 
τους σε θέματα θρησκείας και εκπαίδευσης
/ Επικαιρότητα

Στον ιστορικό «Οίκο του Μητροπολίτη» που βρίσκεται στον εμβληματικό 
χώρο της Αγίας Σοφίας στο Κίεβο την Τετάρτη 18 Ιουνίου 2025 ο Γενικός 
Γραμματέας Θρησκευμάτων Γιώργος Καλαντζής υπέγραψε Μνημόνιο 
Συνεργασίας και Συναντίληψης με τον επικεφαλής της Ουκρανικής 
Υπηρεσίας για την εθνοτική πολιτική και την ελευθερία της συνείδησης V. 
Yelenski.
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Οι δύο Κυβερνήσεις λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο της 
Κωνσταντινουπόλεως είναι το Κέντρο της Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας του 
Χριστού και έχει μια μοναδική θέση στην Ορθοδοξία ως Μητέρα Εκκλησία, τις από 
αιώνων σχέσεις μεταξύ των Ελλήνων και των Ουκρανών καθώς και την επιθυμία 
της Ουκρανίας να αναπτύξει περαιτέρω την πολιτιστική, εκπαιδευτική και 
θρησκευτική συνεργασία με την Ελληνική Δημοκρατία αποφάσισαν να εμβαθύνουν 
την συνεργασία τους στα εξής πεδία:

Ακαδημαϊκές ανταλλαγές φοιτητών & διδασκόντων θεολογίας και 
ανθρωπιστικών σπουδών.
Μαθήματα νεοελληνικής γλώσσας και ενίσχυση βιβλιοθηκών ουκρανικών 
ακαδημιών με σύγχρονη ελληνική θεολογική βιβλιογραφία.
Θεσμική συνεργασία με Θεολογικές Σχολές και Ακαδημίες της Ελλάδος και 
συνδιοργάνωση συνεδρίων, θερινών σχολών και άλλων δραστηριοτήτων.
Εξειδικευμένα προγράμματα ποιμαντικής επιμόρφωσης για τους Ιερείς που 
υπηρετούν στα νοσοκομεία και το στρατό,
Εξειδικευμένα σεμινάρια ποιμαντικής επιμόρφωσης για τους Ιερείς που 
επιθυμούν να διακονήσουν τους τραυματίες πολέμου
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Κατά την υπογραφή του Μνημονίου, ο επικεφαλής της Ουκρανικής Υπηρεσίας για 
την εθνοτική πολιτική και την ελευθερία της συνείδησης V. Yelenski υπογράμμισε 
ότι πρόκειται για μια νέα και πολύτιμη ώθηση στην ανάπτυξη της Θεολογίας στην 
Ουκρανία σε μια εποχή που οι άνθρωποι στρέφονται προς τη θρησκεία για να 
απαντήσουν σε υπαρξιακά ζητήματα στα οποία δεν μπορούν να απαντήσουν οι 
άλλες επιστήμες. Τόνισε ότι είναι ιδιαίτερα σημαντικός ο διάλογος για το πώς ο 
άνθρωπος βιώνει την πίστη στον 21ο αιώνα αλλά και πώς η Εκκλησία 
ανταποκρίνεται σε αυτή την ανάγκη του ιδιαίτερα σε μια περίοδο πολέμου. Τέλος, 
ευχαρίστησε θερμά τον Γενικό Γραμματέα Θρησκευμάτων για την απόφασή του να 
μεταβεί στο Κίεβο για την υπογραφή του Μνημονίου.
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Ο Γενικός Γραμματέας Θρησκευμάτων, Γιώργος Καλαντζής αναφέρθηκε στον 
ιδιαίτερο πνευματικό δεσμό μεταξύ των Ελλήνων και των Ουκρανών που 
εδράζεται στην Ορθοδοξία και δήλωσε ότι το υψηλό φρόνημα του ουκρανικού λαού 
που με γενναιότητα υπερασπίζεται την ανεξαρτησία και την ελευθερία του 
αποτελεί παράδειγμα για όλο τον κόσμο και ιδιαίτερα για τα μικρότερα έθνη που 
αντιμετωπίζουν την αδικαιολόγητη επιθετικότητα πολυπληθέστερων γειτονικών 
τους εθνών. Είπε, επίσης, ότι το Μνημόνιο υπογράφηκε στο Κίεβο ως μια ελάχιστη 
ένδειξη σεβασμού αλλά και έμπρακτης απόδειξης της αλληλεγγύης της Ελλάδας. 
Τέλος, ευχήθηκε η ειρήνη να έλθει σύντομα ώστε η Ουκρανία να ευημερήσει εντός 
των διεθνώς αναγνωρισμένων συνόρων της ως μια σύγχρονη ευρωπαϊκή 
δημοκρατία.



Στην τελετή της υπογραφής συμμετείχαν ο Πρέσβης της Ελληνικής Δημοκρατίας 
στην Ουκρανία κ. Παντελής – Αλέξανδρος Δημητρακόπουλος, ο Αναπληρωτής 
Επικεφαλής της Πρεσβείας της Ελλάδος κ. Μανώλης Ανδρουλάκης, εκπρόσωποι 
των Ελλήνων της Ουκρανίας και  εκπρόσωποι της Αυτοκεφάλου Ορθοδόξου 
Εκκλησίας της Ουκρανίας.



Μετά την υπογραφή του Μνημονίου, η Ελληνική Αντιπροσωπεία μαζί με τον 
επικεφαλής της Ουκρανικής Υπηρεσίας για την εθνοτική πολιτική και την 
ελευθερία της συνείδησης V. Yelenski επισκέφθηκαν στην Ιερά Μονή του Αγίου 
του Αγίου Μιχαήλ τον Μητροπολίτη Κιέβου κ. Επιφάνιο.



Ο Μητροπολίτης Κιέβου κ. Επιφάνιος καλωσόρισε με θερμά λόγια την ελληνική 
αντιπροσωπεία αναφέροντας ότι τους υποδέχεται στο «πνευματικό κέντρο της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας, σημείο τιμής και μνήμης των νεοτέρων 
ηρώων του ουκρανικού έθνους».

Υπογράμμισε ότι, παρά τον σκληρό αγώνα, ο ουκρανικός λαός επιζητεί δικαίως τη 
νίκη, αντλώντας δύναμη από την ακλόνητη πίστη, την ανδρεία των υπερασπιστών 
του και την υποστήριξη φίλων και διεθνών εταίρων.



«Εκφράζουμε την ειλικρινή μας ευγνωμοσύνη για την αλληλεγγύη και τη στήριξη 
της Ελλάδος», τόνισε ο Μητροπολίτης Κιέβου κ. Επιφάνιος. «Ιδιαίτερη 
ευγνωμοσύνη αποδίδουμε στον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο για την ιστορική απόφαση παραχωρήσεως του Τόμου της 
Αυτοκεφαλίας. Ήταν απόφαση προφητική, καθότι, εν καιρώ πολέμου, η Εκκλησία 
επιτελεί κομβικό ρόλο στην πνευματική και ηθική ενίσχυση του λαού. 
Ευχαριστούμε θερμώς και την Εκκλησία της Ελλάδος, η οποία υποστήριξε τη σοφή 
αυτή απόφαση».



Στην αντιφώνησή του ο Γενικός Γραμματέας Θρησκευμάτων, Γιώργος Καλαντζής
τόνισε την μοναδική θέση του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως 
στον Χριστιανισμό και ειδικότερα στην Ορθοδοξία υπενθυμίζοντας ότι η Ελλάδα 
την αναγνωρίζει στο Σύνταγμά της.



Η ελληνική αντιπροσωπεία επισκέφθηκε το Πατριαρχικό Σταυροπήγιο του Αγίου 
Ανδρέα και είχε συνάντηση εργασίας με τον Πατριαρχικό Έξαρχο, Θεοφιλέστατο 
Επίσκοπο Κομάνων κ. Μιχαήλ.


